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ня економічного прибутку і т.д. Таким чином, зміна економічного прибут-
ку є надійним механізмом виявлення суспільних потреб та ефективного 
задоволення їх на основі підвищення продуктивності праці, запроваджен-
ня нововведень у сферу техніки, технології та організації виробництва. 
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ПРОБЛЕМИ ОБЛІКУ ВИРОБНИЧИХ ЗАПАСІВ  
ТА ШЛЯХИ ЇХ ПОДОЛАННЯ 

 

Розвиток виробництва неможливий без виготовлення конкурентосп-
роможної продукції та її реалізації на внутрішніх і зовнішніх ринках збу-
ту. Водночас необхідною передумовою здійснення виробничого процесу є 
наявність та використання значної кількості виробничих запасів, які ста-
новлять основу готових виробів. 

Реформування діючої системи обліку та впровадження вітчизняних 
стандартів внесли суттєві зміни у методику та організацію облікового 
процесу виробничих запасів. Підприємства одержали значні можливості у 
формуванні облікової політики у відповідності до специфіки виробництва. 
Проте необхідна більша аналітичність та оперативність одержання облі-
кової інформації про рух виробничих запасів з метою ефективного управ-
ління виробничо-фінансовою діяльністю підприємства. 

Загальні питання обліку виробничих запасів висвітлені у працях відо-
мих учених-економістів. Значну увагу їм приділяли Бутинець Ф. Ф., Голов 
С. Ф., Сопко В. В., Хом’як Р. Л. незважаючи на важливість отриманих ре-
зультатів, ряд питань обліку надходження та використання виробничих 
запасів потребує додаткового дослідження і наукових розробок. Зокрема, 
вимагає уточнення економічна сутність виробничих запасів, класифікації з 
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врахуванням виробничої специфіки підприємств, дослідження особливос-
тей застосування систем обліку запасів та їх оцінки. Подальшого дослі-
дження і розробок потребує методика обліку давальницької сировини, 
одержаної для переробки. Крім того залишаються невирішеними питання 
удосконалення документального оформлення операцій руху виробничих 
запасів та організації внутрішньогосподарського контролю за їх надхо-
дженням і використанням з метою підвищення ефективності виробництва.  

Звертаючись до питання економічної сутності виробничих запасів, 
слід наголосити, що в економічній літературі терміни «запаси», «виробни-
чі запаси», «матеріальні запаси», «запаси матеріально-технічних ресур-
сів», «матеріальні ресурси» часто ототожнюються, що не зовсім коректно. 
Під виробничими запасами часто розуміють різноманітну сировину, мате-
ріали, паливо, предмети та засоби праці, які кожне підприємство купує 
для виробництва продукції та інших господарських потреб.  

Сайко О. В. при дослідженні даної тематики вказала на негативні сто-
рони існуючої методики обліку виробничих запасів на підприємствах мо-
локопереробної промисловості. Для даних підприємств доцільно звернути 
увагу на те, що потрібно доопрацьовувати та удосконалювати діючі фор-
ми документації з оперативного обліку виробничих запасів, а саме: їх рух 
у процесі виробництва. 

Тому даним підприємствам доцільно ввести нові форми первинної 
документації, що мають забезпечити своєчасність надходження та вибуття 
виробничих запасів підприємства, і застосування яких дасть змогу підви-
щити рівень обліку і контролю їх використання [4, с. 9-11].  

Якщо ж розглядати підприємства хлібопекарської промисловості, то 
тут не можна не погодитись із думкою науковця Приймачок О. М., яка за-
ймалась проблемами обліку виробничих запасів на підприємствах хлібо-
пекарської промисловості. Так як на цих підприємствах залишаються все 
ще невирішеними питання щодо вдосконалення документації оперативно-
го та аналітичного обліку виробничих запасів, особливо нагальною постає 
проблема автоматизації їх обліку [3]. 

Вирішення цих питань полягає в розробці основних напрямів і конк-
ретних рекомендацій з удосконалення методики обліку виробничих запа-
сів, в їх оцінці при вибутті, методики проведення аналізу ефективного ви-
користання виробничих запасів, а також посиленні інформаційної та конт-
рольної функцій обліку в управлінні виробництвом. 

Однією із важливих умов якісного обліку матеріалів є застосування 
комп’ютерних програм для автоматизації обліку з передовими методами 
організації складського господарства і обліку матеріалів. 

Автоматизація бухгалтерського обліку сировини й матеріалів  перед-
бачає створення трьох рівнів управління обліковим процесом на підпри-
ємстві: нижній (об’єднує виробництво, збут, склад сировини та склад ма-
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теріалів); середній (об’єднує операції з руху сировини, матеріалів і черст-
вої хлібобулочної продукції); верхній рівень (надає інформацію для голо-
вного бухгалтера). 

Недоліки застосування комп’ютерної програми з обліку виробничих 
запасів на підприємствах полягають у тому, що підрозділи, які співпра-
цюють із складом, потребують більш оперативної інформації про надхо-
дження сировини і матеріалів, тому необхідно автоматизувати облік 
приймання та передачі продукції з відділу збуту на склад сировини і на-
впаки - передачу із складу сировини та автоматизувати комплексне розси-
лання звітності про надходження сировини і матеріалів іншим підрозділам 
[3, с. 10-12]. 

На практиці трапляються різні варіанти організації машинної обробки 
інформації обліку виробничих запасів. Вони залежать від методології об-
ліку, способів оцінки запасів, складу і групування задач, особливостей ор-
ганізації інформаційної бази, технічних засобів, що використовуються для 
обробки. 

При машинній обробці інформації обліку виробничих запасів задачі 
доцільно згрупувати наступним чином: 

1. облік та контроль за надходженням запасів на склади підприємства; 
2. облік і контроль наявності та руху запасів на складах і в експлуатації; 
3. облік та контроль вибуття запасів зі складів підприємства на сторону; 
4. облік переоцінки виробничих запасів; 
5. відображення операцій із виробничими запасами в облікових 

реєстрах. 
Кожну поставлену задачу доцільно розділяти на підзадачі. При цьому 

повинно враховуватися, що облік виробничих запасів здійснюється на 
складах та в бухгалтерії підприємства. Після придбання, відповідно до ви-
писаних документів, виробничі запаси надходять на склад підприємства 
або матеріально-відповідальній особі. На складі здійснюється документо-
ване оформлення операцій і первинне оброблення даних з обліку вироб-
ничих запасів, ведеться аналітичний облік у місцях зберігання матеріаль-
них цінностей. Інформаційна база на цьому рівні — це складська картоте-
ка, в якій відображається рух і залишки на конкретну дату або за конкрет-
ний період часу. 

Облік матеріалів у бухгалтерії ведеться в кількісному та вартісному 
вираженні, у розрізі матеріально-відповідальних осіб, балансових рахун-
ків, субрахунків та облікових груп на основі зданих первинних документів 
зі складів та підрозділів підприємства. Також здійснюється розрахунок і 
формування вихідної інформації регламентного, контрольного і довідко-
вого характеру, виконується аналіз, прогноз, аудит і прийняття управлін-
ських рішень у цілому по підприємству або структурному підрозділу. 
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Технологічний процес автоматизованого оброблення даних з обліку 
виробничих запасів полягає у виконанні всіх потрібних операцій введен-
ня, оброблення, збереження й надання потрібної інформації, групування 
даних на рахунках, із метою контролю за наявністю та витратами матеріа-
льних засобів зі своєчасним складанням звітності. 

Тому для забезпечення обліку виробничих запасів можуть використо-
вуватися окремі програмні модулі, що обслуговують їх облік у місцях збе-
рігання та в бухгалтерії, або створюватись різні рівні робочих місць авто-
матизованої ділянки обліку виробничих запасів. Останній спосіб передба-
чає використання комплексної системи організації первинної та вихідної 
інформації. 

Єдина база бухгалтерських записів забезпечує потрібною інформаці-
єю аналітичний, синтетичний та управлінський облік, формування конк-
ретної звітності [5]. 

Спільна інформаційна база дає можливість спільно використовувати 
таку нормативно-довідкову інформацію, як довідники: зовнішніх органі-
зацій; прізвищ працівників; структурних підрозділів; статей обліку; допу-
стимої кореспонденції рахунків; номенклатура-цінник виробничих запа-
сів; типових господарських операцій; постійних даних; груп матеріалів 
тощо. 

Для обліку матеріальних цінностей використовуються типові форми 
первинних документів, що утворюють вхідну інформацію: прибутковий 
меморіальний ордер, здавальна накладна, товарно-транспортна накладна, 
накладна на переміщення матеріалів, акт про приймання матеріалів, ліміт-
но-забірна картка, вимога, накладна на відпуск матеріалів на сторону, кар-
тка складського обліку. 

Вихідною інформацією складського обліку є: картка складського об-
ліку матеріалів, оборотна відомість матеріальних цінностей, довідкова ін-
формація, інформація про переоцінювання матеріальних цінностей, реєстр 
первинних документів, інвентаризаційна відомість. А в бухгалтерії основ-
ною регламентованою вихідною інформацією з обліку матеріальних цін-
ностей є: інвентаризаційна відомість наявності матеріальних цінностей, 
зведена відомість надходження матеріальних цінностей, зведена відомість 
витрат матеріальних цінностей, оборотна відомість матеріальних ціннос-
тей, картка підзвітної особи, відомість відображення господарських опе-
рацій з обліку матеріальних цінностей на рахунках бухгалтерського облі-
ку, відомість переоцінювання матеріальних цінностей, відомість надхо-
дження матеріальних цінностей в аналітичному розрізі, відомість викори-
стання матеріальних цінностей, довідкова інформація обліку та аудиту ма-
теріальних цінностей, відомість показників прибутку, отриманого від реа-
лізації матеріальних цінностей, реєстр первинних документів, журнал об-
ліку відпуску матеріальних цінностей, прогнозування запасів товарно-
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матеріальних цінностей, прогнозування використання матеріальних цін-
ностей [1]. 

Практика показує, що процес обліку використання виробничих запа-
сів все ж таки є трудомісткою ділянкою. Тому не дивно, що на багатьох 
підприємствах спостерігаються певні недоліки, а на деяких – запущеність 
обліку, що призводить до великих втрат запасів. Все це зайвий раз підтве-
рджує, що до цього часу залишаються невирішеними багато важливих пи-
тань, пов’язаних з розробкою науково-обгрунтованої системи обліку ви-
користання виробничих запасів.  

Аналізуючи в цілому діяльність деяких підприємств, можна виокре-
мити наступні проблеми ведення обліку виробничих запасів: 
· складність визначення справедливої (ринкової та неринкової) вартості 

запасів, що полягає у використанні підприємствами бартерного 
обміну, більше того, обміну на неподібні активи; 

· низький рівень оперативності інформаційного забезпечення 
управління виробничими запасами підприємств; 

· невідповідний рівень контролю та оперативного регулювання 
процесів утворення запасів; 
· обмеженість контролю використання виробничих запасів тощо [6]. 

Вирішення цих проблем потребує оновлення системи отримання ін-
формації про виробничі запаси, використання нетрадиційних для вітчиз-
няної облікової практики підходів щодо ефективного їх використання та 
оптимізації результатів діяльності підприємства через застосування прин-
ципів і методів бухгалтерського обліку. 

Шляхи подолання проблем ведення обліку виробничих запасів зво-
дяться до наступного: 

1. підвищення оперативності інформаційного забезпечення управління 
виробничими запасами підприємств, яке забезпечується запрова-
дженням інформаційних технологій обробки економічної інформації; 

2. удосконалення системи автоматизації обліково-аналітичних робіт в 
управлінні виробничими запасами та обґрунтування раціональних ме-
тодів проведення інвентаризації виробничих запасів, оскільки успіш-
не функціонування підприємств залежить, перш за все, не тільки від 
вдосконалення внутрішньогосподарської діяльності взагалі, а і від то-
го, наскільки розвинута система автоматизації їхньої діяльності; 

3. узгодження механізмів бухгалтерського і податкового обліку вироб-
ничих запасів; 

4. обґрунтування системи обліку матеріальних витрат на освоєння нової 
техніки і технології виробництва; 

5. чітка організація обліково-контрольних процедур руху запасів 
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підприємств (застосування прийомів обліку за центрами відповідаль-
ності, заходів контролю та оперативного регулювання процесів утворення 
запасів); 

6. уточнення класифікації та методики оцінки виробничих запасів; 
7. визначення передумови раціональної організації обліку виробничих 

запасів на підприємствах [4]. 
Кожне підприємство зацікавлено в створенні конкурентоспроможної 

продукції та її реалізації на внутрішньому та зовнішньому ринках, отри-
мання прибутку і забезпечення стабільного фінансового положення. В до-
сягненні цієї мети приймають участь виробничі запаси, які забезпечують 
безперервний процес виробництва та продажу продукції. Виробничі запа-
си є основною статтею оборотних коштів та основою життєдіяльності під-
приємства. 

Тому достовірний облік їх на підприємстві є невід’ємною частиною 
управління, без якого неможливе досягнення поточних та довгострокових 
цілей підприємства. 
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